

泉州粮油信息

【第 422 期】

泉州粮网：www.qzlw.net
泉州市粮食行业协会编

二〇二二年十月三十日

【前言】

学习贯彻习近平总书记在党的二十大上的报告精神是当前和今后一个时期最重要的政治任务，原原本本学、联系实际学、创新形式学，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要紧紧围绕大会报告关于“全方位夯实粮食安全根基”“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”“确保粮食、能源资源、重要产业链供应链安全”的重要部署，坚持统筹发展和安全，认真落实总体国家安全观，着力补短板、强弱项、固底板、扬优势，始终牢牢把住粮食安全的主动权，加快构建与大国地位相符的国家储备体系，以储备的确定性来应对经济社会发展面临的不确定性和不稳定性，切实保障国家粮食和战略物资储备安全，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

【国家粮食政策】

国家粮食和物资储备局主要负责同志出席二十大新闻中心 第一场记者招待会并回答记者提问

国家发展改革委党组成员，国家粮食和储备局党组书记、局长丛亮

在回答记者提问时指出：粮食事关国运民生，粮食安全是国家安全的重要基础。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把解决好十几亿人口的吃饭问题作为治国理政的头等大事，提出了新粮食安全观，确立了国家粮食安全战略，各地区、各有关部门认真贯彻落实，广大农民群众和粮食从业人员辛勤努力，我国粮食安全保障能力持续提升。具体有粮食产量实现高位攀升、粮食生产基础不断夯实、粮食流通保持高效顺畅、粮食应急保障更加有力、粮食市场运行总体平稳等五大表现，这说明我国粮食安全形势是好的，做到了把中国人的饭碗牢牢端在自己手中，而且里面主要装中国粮。未来，我们有基础、有条件、有能力、有信心，始终牢牢把住粮食安全的主动权，中国特色粮食安全之路必将越走越宽广。近年来，在以习近平总书记为核心的党中央高度重视和坚强领导下，国家储备不断发展壮大，制度体系持续健全，储备设施网络逐步完善，为应对重大风险挑战、促进经济平稳运行提供了坚实的物质保障。

中企联合粮食储备有限公司正式开业运营!

10月17日上午，中企联合粮食储备有限公司开业仪式在中纺大厦举行，标志着中储粮集团和中粮集团通过股权合作方式组建的粮食储备公司正式开业运营。中储粮集团公司党组副书记、总经理迟京涛，中粮集团公司党组成员、副总裁由伟共同为中企联合粮食储备有限公司开业运营揭幕。

中储粮集团、中粮集团作为我国粮食领域的重要骨干企业，深入贯彻总书记重要指示批示精神，通过股权合作的方式组建中企联合粮食储备有限公司，对于增强中央政府储备体系实力、充实粮食宏观调控资源、更好服务保障国家粮食安全，具有十分重要的意义。

【协会动态】

泉州市举办 2022 年世界粮食日暨全国粮食安全宣传周活动

10月18日上午，福建省粮食和物资储备局联合泉州市主办的2022年世界粮食日暨全国粮食安全宣传周主会场宣传活动在南安市人民会堂广场举办。今年是第42个世界粮食日，主题是“不让任何人掉队。更好生产、更好营养、更好环境、更好生活。”全国粮食安全宣传周活动的主题是“保障粮食供给 端牢中国饭碗”，积极向全社会宣传倡导爱粮节粮的良好风尚，唤起人们进一步珍惜粮食、爱护粮食、节约粮食，重视农业、农村和农民发展，为维护粮食安全，端牢国人饭碗而共同努力。

泉州市人民政府副市长刘林霜在活动中致辞，强调开展世界粮食日和粮食安全宣传周活动的目的意义，进一步提升全民粮食安全意识、爱粮减损意识，推动爱粮节粮、爱粮减损、健康消费成为社会新风尚。

福建省粮食和物资储备局副局长廖志松在活动中讲话，学习贯彻习近平总书记关于粮食安全的重要讲话重要指示精神，把粮食安全作为“国之大者”和头等大事来抓，做到谷物基本自给、口粮绝对安全。

市发改委三级调研员郑华江宣读2022年新评选的10家泉州市级粮食应急保障企业、15家泉州市级粮食应急保障网点和5家“放心粮油经销店”名单，与会领导一同为获选企业授牌。

泉州市粮食行业协会副会长、福建泉州市金穗米业有限公司副总经理林嘉萃代表泉州市粮油企业宣读《爱粮节粮倡议书》。

福建泉州市金穗米业有限公司等8家粮油企业在活动现场设立展位，展销展示优质放心粮油产品。泉州市粮油质量监测站现场设立质量咨询服务台，工作人员耐心细致地为现场民众讲解粮油质量安全科普知识。

本次活动由福建省粮食和物资储备局会同泉州市发改委（泉州市粮食和物资储备局）、农业农村局、教育局、科技局、妇联联合主办，南安市发展和改革局承办，福建省粮食行业协会、泉州市粮食行业协会、

南安市粮油行业协会、南安粮食购销公司、福建省储备粮管理有限公司南安直属库协办。

参加本次活动的领导和嘉宾：

泉州市人民政府副市长刘林霜，省粮食和物资储备局党组成员、副局长廖志松、粮食储备处处长林星，泉州市发改委党组书记、主任，市粮食和物资储备局局长廖良结、三级调研员郑华江，泉州市农业农村局三级调研员陈振荣，泉州市教育局二级调研员王瑞钦，泉州市妇联党组成员、副主席、三级调研员黄宝玲，泉州市科技局社会发展与农村科科长何其南，南安市人民政府副市长周全，南安市人民政府副市长林华全，还有南安市发改局相关领导。

福建省粮食行业协会会长刘惠标，泉州市粮食行业协会法人副会长蔡振南，协会监事长卓成加，第四季度轮值会长张远迎、王清河，副会长林嘉睦、林嘉苹、叶超鹏、蔡永生、蔡金将、洪义芳、戴泽阳等及部分理事、会员 45 人参加本次活动。

泉州市粮食行业协会召开 2022 年第三季度轮值会长 办公（扩大）会议

10 月 10 日下午，泉州市粮食行业协会 2022 年第三季度轮值会长办公（扩大）会议在福建泉州市金穗米业会议室召开。

福建省粮食行业协会会长、福建省储备粮管理有限公司总经理刘惠标在会上提出三点建议：一是提高站位，增强从事粮食行业的荣誉感。二是敢于创新，提升粮食人的信心。三是勇于奉献，保质保量保市场供应。

泉州市发展和改革委员会三级调研员郑华江在会上讲话，一是对刘惠标总经理、王群谋董事长百忙之中到会指导表示感谢，对泉州“3.13”抗击疫情期间为我市粮油市场保供稳价做出积极贡献和辛勤付出的会员

企业表示感谢。二是要求粮食企业要依法经营、诚信经营。三是作为粮食人好事不断，今年世界粮食日和党的二十大开幕是同一天，希望在座各位以最饱满的精神状态，勇于爱拼敢赢，勇于创新工作，开展粮食企业各项经营活动，一如既往为泉州粮食安全打拼，为泉州高质量跨越发展，做出应有的贡献。

泉州市粮食行业协会执行会长、福建泉州市金穗米业有限公司董事长林建全在会上交流发言。一是感谢各位领导莅临指导，协会是政府与企业沟通的平台和桥梁，企业的进步离不开政府的关心和指导，特别是近年疫情以来的特殊期间，粮食企业积极响应政府号召，配合政府做好粮食保供稳价工作。二是社会变化瞬息万变，新生事物层出不穷，传统粮食市场也发生重大变化，会员企业要与时俱进，有危机感也要有忧患意识，主动适应市场竞争，在竞争中发展壮大。

泉州市发改委粮储科科长李永红在会上宣读泉州市发改委、泉州市财政局《关于建立规模以上粮食加工企业社会责任储备的通知》，泉州市辖区内年销售 2000 万元以上的规模粮油企业共 13 家要建立社会责任储备粮，储备量相当于日平均加工量的 3 倍。

第三季度轮值会长蔡金将做了《泉州市粮食行业协会 2022 年第三季度轮值会长工作总结》发言。

协会副会长、福建省石狮市粮食购销有限公司执行董事、法人代表王清河代表第四季度轮值会长做了积极表态发言。

协会副会长、晋江市振盛米业实业有限公司总经理蔡振南宣读《关于认定 2022 年市级第六批“放心粮油经销店”企业名单的通知》。

会上以举手表决方式通过 4 位新会员加入协会，吸收新鲜血液，壮大协会队伍，扩大协会影响力。

会上以热烈的掌声祝贺市粮食行业协会副会长、泉州市金穗米业有限公司常务副总经理林嘉睦被聘任为中国粮食行业协会第三届理事会副

理事长，林嘉睦在会上发言讲话。

与会企业家踊跃交流发言。

会上还举行了 2022 年第三季度轮值会长蔡永生、蔡金将与第四季度轮值会长张远迎、王清河的“轮值会长锦旗”交接仪式。

会议由孙伍铭秘书长主持。

参加这次会议的领导和嘉宾：

福建省粮食行业协会会长、福建省储备粮管理有限公司总经理刘惠标，福建省粮食行业协会秘书长、福建省粮食集团董事长王群谋，泉州市发改委三级调研员郑华江，粮储科科长李永红，南安市发改局副局长卓大英，晋江市发改局主任许星炜，泉州市粮食行业协会执行会长林建全，第三季度轮值会长泉州市益朋搬运有限公司总经理蔡永生和福建泉州市锦丰米业有限公司总经理蔡金将，协会副会长、晋江市振盛米业实业有限公司总经理蔡振南，协会监事长、福建省储备粮管理有限公司南安直属库主任卓成加，协会秘书长孙伍铭以及部分副会长、理事、特邀嘉宾等共 65 人参加会议。

【会员风采】

石狮市举办 2022 年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动

10 月 14 日上午，石狮市 2022 年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动在石狮市中心粮库举行，本次活动由石狮市发展和改革局主办，福建省石狮市粮食购销有限公司协办，今年世界粮食日的主题是“不让任何人掉队。更好生产、更好营养、更好环境、更好生活。”全国粮食安全宣传周的主题是“保障粮食供给端牢中国饭碗”。

参加本次活动的领导和嘉宾：

石狮市政府部门和石狮市粮食购销有限公司有关领导参加。

泉州市粮食行业协会执行会长林建全，第四季度轮值会长王清河、张远迎，副会长蔡振南、蔡金将、蔡永生，协会理事陈垂伍，秘书处郑

晓萍等代表泉州市粮食行业协会参加。

与会人员观看了 2022 年粮食安全宣传周《保障粮食供给 端牢中国饭碗》宣传视频，听取了石狮市博物馆馆长、文博四级研究馆员李国宏《锐意进取喜迎二十大，端牢中国饭碗赞盛世》粮食安全知识讲座。

石狮市发展和改革局副局长谢胜德在会上讲话，一是外界对粮食行业不甚了解，我们需要跟多的宣传平台来展示宣传粮食行业。二是展望未来，粮食安全工作任重而道远，希望全体粮食工作者要更多担当，加倍努力，正确选择，扎实工作。

泉州市粮食行业协会执行会长、金穗米业董事长林建全在活动中指出，一是今年是百年未遇的大变局，粮油市场行情变化更加复杂，作为粮食经营者要引起重视；二是协会是企业 and 政府的桥梁，在非常时期，协会立即启动应急机制，内外联动、上下配合政府部门稳定粮食市场，保证粮食库存充裕；三是近期国家政策变化快、极端天气出现频繁，作为粮食工作者，要有居安思危的理念，要加强学习，与时俱进，及时调整经营策略。

泉州市粮食行业协会副会长、第四季度轮值会长、石狮市粮食购销有限公司法人代表王清河在活动中宣读“爱粮节粮”倡议书。

会后，与会人员实地参观了石狮市粮食购销有限公司新型智能化储备粮仓库。

【二十大时光】金穗米业：践行社会责任 扛起粮安重任

党的二十大开幕以来，全市各地持续热议党的二十大报告，共同学习感悟二十大报告精神。

10 月 19 日，在金穗米业生产加工车间里，各个工序有条不紊，一派热火朝天的生产景象。

作为综合型粮油加工的省级农业产业化重点龙头企业，金穗米业拥有 4 条稻谷生产加工线，年产大米 20 万吨，是福建省内大型的大米加工企业。

党的二十大报告指出，建设现代化产业体系，要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，这无疑给实体企业吃下了一颗“定心丸”。

福建泉州市金穗米业有限公司副总经理 周振荣：

党的二十大召开以来，报告给我们全国人民非常大的信心，描绘了我们中国长时间以来的发展规划，非常高瞻远瞩。报告中特别指出把重点放在实体经济，对我们民营企业来讲信心满满。

金穗米业成立至今已有 36 年，先后获评中国好粮油示范企业、中国大米加工 50 强企业、国家粮食应急保障企业。一直以来，金穗米业严格把控原粮品质，在加工、储藏等方面做足工作，保障粮食安全。党的二十大报告指出，全方位夯实粮食安全根基，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中，这让全公司上下更感责任重大。

福建泉州市金穗米业有限公司副总经理 周振荣：

作为加工企业，每年都要投入资金在技改方面，确保做出来的粮食安全，不管从入库原粮的验收、生产过程的控制、生产品质的提升、社会粮食的供给，我们一直在做保障粮食安全的工作。对于粮食加工企业来说我们觉得我们所做的工作更加有使命感、更加有责任感。（来源：南安融媒）

【18 家信息联络点报道】

缅怀革命先烈 传承红色基因

——惠安粮储党支部开展爱国主义主题教育活动

9 月 8 日下午，在公司经理王晓伟的领导下，惠安县粮食收储有限公司党支部组织党员干部职工前往屿头山革命纪念公园，开展“缅怀革命先烈. 传承红色基因”爱国主义主题教育活动。

屿头山革命纪念公园位于惠安东桥镇屿头山村，毗邻惠东快速通道，属于惠东工业区规划范围，共建设 4 大景区：红色之旅游览区、红色乐园娱乐区、生态花园静谧区、革命方塔纪念区，是为了纪念土地革命时期福建红军独立一师二团在惠安开展土地革命和武装斗争的重要历史遗迹，是惠安县“爱国主义和国防教育”基地、惠安县“青少年革命传统教育”基

地，省级文物保护单位。

参加这次活动的领导有惠安县粮食收储有限公司副经理、工会主席郭培煌，惠安县粮食收储有限公司副经理陈强，惠安县粮食收储有限公司副经理骆鸿鸣及公司有关部门、粮库负责人、部分党员干部职工共 30 多人。

【市场行情】

部分地区稻谷收购价突破 1.5 元

2022 年中晚籼稻受持续大范围高温干旱天气影响，无论是产量还是品质相对于正常年份，都有很大程度的下降。主要表现在单产下降，出糙率下降、整精米率不仅低，而且垳（è）白度和垳白率很高，严重影响到成品大米的观感和口感。即便是国庆后开始收割的迟熟优质中晚籼稻，其表现也是参差不齐，大大逊色于正常年份。

所以今年是中晚稻行情分裂相当大的一年，一边需要启动托市收购保护种粮农民利益，一边优质品种价格还在不断疯涨。

截止到 10 月 19 日，江苏安徽河南三省已经陆续启动中晚稻托市收购，接下来粳稻第一大省黑龙江也将很快启动托市收购，提振稻谷行情。中晚籼稻和粳稻最低收购价格分别为 1.29 元/斤、1.31 元/斤，同比上涨 1 分，国标三等。

但是综合目前中晚籼稻市场的收购价格看，今年南方中晚稻托市收购数量预计很有限。符合收储质量标准的稻谷还在强势看涨，米厂也在加价抢购，烘干厂和粮食经纪人也在疯抢拿货，价格还在持续上涨中！

目前苏北丰良优到厂价已经涨到 1.35-1.38，安徽也有米厂收到 1.40，湖北江汉平原丰良优大厂进厂 1.36-1.40。江苏宿迁市宿豫来龙粮库 10 月 19 日大量收购杂交水稻，价格 1.39 元/斤，以质论价，质量标准（水分 14% 以内，出米率 68.5% 以上，杂质 ≤ 1%）。

很多优质水稻品种更是供应紧张，一货难求，米厂一再提价。比如今

年引起广泛关注的珠两优 5298，收购价格达到 1.5 以上，比托市收购价高出 2 毛。

【粮油价格】

据中华粮网 10 月 28 日最新消息，我省粮食批发价情况如下：

- 1、福建福州 标一早籼米 3620 元/吨（批发价）
- 2、福建福州 标一中晚籼米 4100 元/吨（批发价）
- 3、福建福州 中等早籼稻 2900 元/吨（批发价）
- 4、福建福州 中等中晚籼稻 2910 元/吨（批发价）
- 5、福建福州 特一面粉 3810 元/吨（出厂价）

【福建省粮食市场价格监测周报】（10 月 21 日~10 月 27 日）

福建省 粮食市场价格 监测周报(10.21-10.27)						
编制单位：福建省粮食和物资储备局粮食储备处				编制日期：2022 年 10 月 27 日		
单位：粮食，元/公斤；油，元/5L						
品种	批发价格		零售价格		港口价格	
	本周价格	环比(%)	本周价格	环比(%)	本周价格	环比(%)
玉米	—	—	—	—	2.99	-0.33
小麦粉	4.42	0.00	5.55	0.18	—	—
早籼米	4.20	0.24	5.24	0.19	—	—
中晚籼米	4.50	0.00	5.51	0.00	—	—
粳米	5.03	0.00	6.11	-0.16	—	—
菜籽油	71.12	0.47	78.66	0.79	—	—
花生油	136.85	0.00	147.91	0.00	—	—
大豆油	56.78	0.35	63.59	0.03	—	—
调和油	66.50	0.00	78.73	-0.08	—	—